

本报讯(记者采凤娇 通讯员史鲁斌)记者6月18日从河南省卫生和计划生育委员会获悉,省卫生和计划生育委员会于6月11~13日在洛阳市举办全省 AEFI(疑似预防接种异常反应)监测与处置师资培训班,进一步加强我省疑似预防接种异常反应监测工作,提高预防接种异常反应调查诊断、处置能力。各省辖市、省直管县(市)主管主任、计划免疫科科长、AEFI 监测业务骨干、异常反应调查诊断临床专家以及洛阳市各县(市、区)计划免疫科科长约140人参加了培训。

本次培训内容包括预防接种异常反应鉴定及补偿办法、超敏反应与超敏反应疾病的诊断、周围神经疾病及鉴别诊断、AEFI 的有关法规要求及监测方案、2013年河南省 AEFI 监测分析等。培训会上,洛阳市、濮阳市、南阳市、商丘市、驻马店市和邓州市的疾病预防控制中心针对当地处置的典型病例情况进行了精彩发言,讲述了处置典型病例过程中总结的经验和教训。

本次培训针对免疫规划工作提出3点要求:免疫规划管理的核心是接种单位管理,各接种单位要真正落实免疫规划“三规范一意见”(《河南省免疫规划资料管理规范》《河南省疫苗和注射器管理规范》《河南省预防接种单位管理规范》《河南省免疫规划管理工作指导意见》)的各项要求;异常反应的处置结果给免疫规划工作带来了巨大挑战,必须保证疫苗质量、规范接种资料管理,确保高水平的接种服务;按照法律法规开展 AEFI 处置工作,保障儿童健康权益。

通过本次培训,解决了 AEFI 处置工作中存在的问题,为进一步提高我省 AEFI 监测、调查诊断和处置能力奠定了理论基础和实践基础。



本周聚焦

癌症离我们有多远?

本报记者 张琦

近日,微信上一篇名为“癌症在两年前就有征兆,发到朋友圈功德无量”的文章被人们频频转发,文章中提到的癌症几大征兆可信吗?如何预防癌症?如何对癌症进行早诊早治?为此,记者采访了河南省中医药研究院附属医院肿瘤科主任蔡小平、河南省人民医院肿瘤内科副主任医师罗执芬、河南省肿瘤医院防癌体检中心主任魏君丽。

网传癌症征兆惹人忧

网上的这篇文章中提到,肺癌和肝癌的第一征兆是5年不发热,这类人群应警惕肝癌和肺癌。第二征兆是夜里老是醒,这种情况一般发生在癌症被查出来的两三年前。文章还称,不发热好像身体很好,其实是免疫力太差了,身体机能下降了,对致病因素没反应了。

对此,蔡小平表示,癌症被发现前有一些征兆,有的症状明显,有的症状容易被忽略,掌握相应的癌前信号十分必要,正所谓“三分靠预防,三分靠治疗,三分靠调养”。

蔡小平说,癌症的发生发展十分复杂,有的发生发展很突然,有的发生过程非常漫长,关键要看癌症的病理类型及分化程度,不能以2年、5年作为癌症发生的分界线。网文中称5年不发热是肺癌和肝癌的征兆没有可靠的科学依据,只是主观臆断而已。总结癌症必须要有上万例或几十万例科学调查、统计分析才能得出结论。5年不发热,说明机体免疫力较强,感染细菌及病毒的概率较小,不能误认为是免疫力差的表现。临床上确实有一部分患者平常身体比较好,没有吃过药,突然发病被认为不可理解。其实,癌症的发生是由于细胞突变造成的,有许多可变性,不发热不等于患癌症。

文章中还提到,乳腺癌出现前的征兆是两个乳房大小明显不一样,女性来例假时老是手心热,老吃泻火药也容易得乳腺癌。对此,罗执芬认为,文中的说法不科学。产生乳腺癌的主要原因是女性雌激素水平过高或紊乱,以下人群得乳腺癌的概率较大,如月经初潮较早(12岁以前)者、绝经较晚(55岁以后)者、有乳腺癌家族史者、自身雌激素水平过高者等。

“目前,乳腺癌在我国呈年轻化趋势,很多女性意识不到早期筛查的重要性。”罗执芬说,欧美等国家的女性乳腺癌发病率明显高于我国,由于国外乳腺癌早期筛查制度比较完善、女性健康意识较强,国外乳腺癌的治愈率明显高于我国。罗执芬建议,35岁及35岁以上的女性应每隔一年进行一次双乳腺超声检查,40岁及40岁以上的女性应每年进行一次钼靶检查。

“长期大便干燥且带血的人要警惕大肠癌。”针对这样的说法,蔡小平表示,肠癌的警惕信号是便血、黏液便或脓血便,还伴有便秘与腹泻交替、腹痛、腹胀、贫血等症状。网文中有关大肠癌的征兆不科学。出现大便干燥带血不一定是大肠癌,痔疮、肛瘘等也会出现这样的症状。大家既不能谈癌色变,又不能忽视轻视;既要掌握其必然性,又要掌握其偶然性。

定期体检、及时筛查是最好方法

随着我国城市化、工业化、老龄化进程的加快,恶性肿瘤已成为危害我国居民生命和健康最重要的慢性病之一。全国第三次全死因调查结果显示,恶性肿瘤是我国居民第二位死亡原因,但在城市,恶性肿瘤则排在全死因的第一位。

针对如何更好地预防和发现癌症,魏君丽告诉记者,目前,全国多家省级肿瘤医院肿瘤早期筛查流程已经和国际接轨,医院具备顶尖的仪器设备,可以与欧美国家的癌症诊治技术相媲美。2013年10月~2014年5月,河南省开展了城市癌症早诊早治项目(国家重大公共卫生专项),河南省肿瘤医院针对五大高发癌症(肺癌、肝癌、乳腺癌、结直肠癌、上消化道癌),对郑州市二七区和管城区的5万名群众进行了危险问卷调查,并对高危人群进行评估;对存在高危风险的人群,及时通知其接受免费筛查,防患于未然。

魏君丽说,很多癌症可以及时查出并及时治疗,由于城市居民“重在预防”的健康意识不够,导致癌症早期发现率和治愈率相对较低。40~69岁的城市居民应定期接受癌症筛查体检,烟龄超过20年、在高污染、高辐射环境工作的人员、爱吃红肉且爱吃烫食的人群,尤其应当注意预防并定期体检。

预防癌症从健康生活方式开始

□采凤娇

“全国每6分钟就有一人被确诊为癌症,每天有8550人成为癌症患者,每七八个人中就有一人死于癌症;每年新发癌症病例约350万人,因癌症死亡者约250万人。”这组数据并非“空穴来风”,而是(2012中国肿瘤登记年报)对外发布的公开信息。数字是冰冷的,现实是残酷的。这其中涉及的癌症患者,有可能是我们的亲人或者朋友。对于癌症,我们应引起足够的重视。

从我国癌症谱发病情况来看,肺癌、肝癌、胃癌、乳腺癌、食管癌、胰腺癌等排位比较靠前。大量调查资料显示,长期吸烟是诱发肺癌的主要原因,被动吸入“二手烟”比直接吸烟危害更大。过度熬夜、饥饿无度、饮食没有规律是诱发胃癌的首要原因;喜欢吃腌制和熏烤的食品,过量吸烟,过量饮酒也会引发胃癌。肝癌主要是由病毒性肝炎、饮水污染、肝硬化以及喝酒引起。研究表明,抽烟的人发生肺癌的可能性比不抽烟的人高8~12倍。目前,呼吸道疾病已占各种死因的首位,肺癌的发病率正在急剧上升。

综上所述,我们不难发现,吸烟是很明确的诱发癌症的因素。此外,作息不规律、缺少运动、肥胖等也会增加癌症风险。

曾经有科学家把10只小狗分成两组,一组放在安逸的环境里,另一组不停地被制造焦虑感。半年以后,心理压力、焦虑感强的一组,6只小狗中有4只小狗得了癌症。这个实验告诉我们,心理压力也是诱发癌症的重要因素。

一方面,预防癌症要从行为上约束自己,不抽烟、不贪杯、多运动、不暴饮暴食,养成健康的生活习惯。人类癌症的1/3是由于营养因素造成的,改变膳食可以预防50%的乳腺癌、75%的胃癌和75%的结肠癌。预防癌症应多吃新鲜蔬菜和水果,少吃高温油炸、腌制和熏制的食品;不要吃霉变食品、限制高脂肪食物特别是动物脂肪的摄入;少吃肉类,增加富含维生素A、维生素C、维生素E等食物的摄入量。

另一方面,预防癌症要从心理上上下功夫,特别注意保持积极向上的心态,适当宣泄心理压力。由于有些癌细胞长期处于静止状态,一旦长期处于自己处于压抑、忧郁、悲哀、恐惧、焦虑、愤怒等状态,就会导致内分泌系统紊乱,削弱机体的免疫功能,潜伏在体内的癌细胞就会迅速分裂增生。

因此,要想提高人们的身体健康水平,我们不仅要正确认识癌症的发病原因,还要掌握科学的防治方法,注意保持健康的生活方式。如果等“狼来了”才大呼天地进行“喊打”,只会让悲剧一次次上演。



儿童口腔疾病综合干预

6月13日,河南省儿童口腔疾病综合干预项目办公室有关人员到郑州市检查验收2014年度儿童口腔疾病综合干预项目窝沟封闭工作。专家们对郑州市第一小学30名学生牙齿的窝沟封闭情况进行抽查复检,现场发放窝沟封闭防治知识培训试题进行测试。随后,专家们考察了郑州市卫生防疫站牙科门诊的硬件设施,听取了郑州市儿童口腔疾病综合干预项目窝沟封闭工作汇报。

在此次抽查复检中,专家们认为,郑州市卫生防疫站医生对郑州市小学适龄儿童所做的窝沟封闭完好率、学生口腔健康知识知晓率均达到项目要求,窝沟封闭技术和质量达到河南省先进水平。

梅亚新 王金炉/摄影报道

淇滨区开展“新妈妈课堂”演讲比赛

本报讯(记者高志勇 通讯员刘小军)记者6月18日从鹤壁市淇滨区卫生局获悉,该区连续开展了5场“新妈妈课堂”演讲比赛,全区8个预防接种门诊、6个产科接种点的50多名预防接种人员全部参与。通过预赛、初赛,7名选手入围决赛。

为了推进国家扩大免疫

规划的顺利实施,淇滨区以“设置乡级门诊,实行集中接种”为工作目标,以“预防接种知识竞赛”为工作动力,完成了规范化接种门诊建设,提高了预防接种质量。

为了消除乙肝疫苗事件的影响,促进免疫规划工作进

一步开展,淇滨区开设“新妈妈课堂”,完善沟通机制,并举办演讲比赛。

目前,“新妈妈课堂”已在淇滨区各预防接种门诊铺开。据介绍,在婴儿出生3个月以内,新妈妈都可以接受一次预防接种知识培训、一本预防接种告知书和一张预防接种预约单。



6月15日,中牟县卫生局组织该县卫生防疫站工作人员深入郑州汽车客运站,对售票大厅、候车大厅和客运公司公交车辆进行了预防性消毒及技术指导,消毒面积约2380平方米,使用含氯消毒剂127升,发放消毒药1000片。该局将组织该县卫生防疫站定期对客运站进行常规消毒,保障广大市民的健康。

李志刚 李胜杰/摄影报道

舞阳县加强免疫规划管理工作

本报讯(记者王明杰 通讯员远彩月)记者6月18日从舞阳县卫生局获悉,该局针对免疫规划工作中存在的问题,规范免疫规划管理工作,进一步提升免疫规划工作的质量和服务水平。

舞阳县卫生局要求各医疗卫生机构建设示范预防接种门诊,预防接种门诊固定的预防接种工作人员不少于3

人;严格落实公示制度,预防接种门诊向广大群众公示国家免疫规划一类疫苗名称、接种对象、接种途径、接种部位、接种剂量、联系电话及二类疫苗价格,便于群众监督;各预防接种门诊工作人员要转变工作态度,礼貌待人,使用文明用语,着装整洁,为儿童家长提供微笑服务,进一步提升服务质量;预防接种单位每季

度开展一次流动儿童摸底调查,及时掌握辖区流动儿童流入、流出情况,确保流动儿童建证率达到95%以上;预防接种单位每月或每两周对未种儿童进行筛查,对入托儿童、入学儿童的预防接种证进行查验,加强免疫规划常规疫苗查漏补种工作,使儿童信息系统免疫规划疫苗接种率达到95%以上。

郑州市疾控中心与郑州市三院 签订肿瘤防治合作协议



签约仪式现场 安迪/摄

本报讯(通讯员阎秀芳)6月11日,郑州市疾病预防控制中心与郑州市第三人民医院(郑州市肿瘤医院)签订了肿瘤防治合作协议,为全市人民提供更好的肿瘤防治与健康保障服务。

随着人类疾病谱的变化,肿瘤成为危害人们健康的重要疾病。目前,以治疗为主的肿瘤防控手段存在一定的局限与弊端。据了解,加强防治结合,发挥疾病预防控制中心的组织协调能力和医院的临床技术优势,探索“预防+治疗”的综合性肿瘤防治模式,达到肿瘤患者早发现、早诊断、早治疗,提高生存率和生活质量,降低人群发病率,是肿瘤防治的最终目标。

郑州市第三人民医院(郑州市肿瘤医院)肿瘤专科优势明显,郑州市疾病预防控制中心软硬件建设位居全省前列,双方协作具有良好的基础。合作

协议签订后,双方在医防结合、综合防治、技术培训、课题研究等方面建立合作关系,双方的资源、技术、平台和学科优势将进行有机地整合、共享与利用,实现在肿瘤防治方面的优势互补、协同创新与合作发展,形成强大的工作合力。

郑州市疾病预防控制中心与郑州市第三人民医院肿瘤防治合作协议的签订,是推动郑州市肿瘤防治工作发展的新举措,也是探索郑州市肿瘤防治模式的助推器,必将有力地促进郑州市肿瘤防治工作向纵深发展。



郑州市疾病预防控制中心(0371) 67135330